
Бухгалтерский учет на 
предприятиях Украины



Хозяйственная деятельность
         Хозяйственная деятельность каждого 

предприятия требует планирования, 
управления и контроля.  Чтоб управлять 
предприятиями разных форм собственности 
и всем народным хозяйством Украины, 
необходимо иметь ведомости о 
хозяйственной деятельности каждого 
предприятия: размеры и состав его средств, 
денег, развитие отдельных отраслей и др. Все 
эти ведомости могут быть получены только 
благодаря учету.



Возникновение и цели 
бухгалтерского учета
• Бухгалтерский учет существует давно. Он возник в 

процессе развития человеческого общества, которое 
для обеспечения своих потребностей совершает 
хозяйственную деятельность, т.е. материальное 
производство, которое требует управления и 
контроля. Для этой цели и был создан учет. На 
протяжении исторического развития, в процессе 
общего роста материально-техничной культуры 
менялись и усовершенствовались  методы, техника и 
формы учета. От примитивных способов к сложным 
современным компьютерным системам – таким 
является путь развития учетной техники.



Что такое бухгалтерский учет
• Бухгалтерский учет – это процесс выявления, измерения, 

регистрации, накопления, обобщения, сохранения и передачи 
информации о деятельности предприятия внешним и 
внутренним пользователям для принятия решений.

• Бухгалтерский учет базируется на документации всех 
хозяйственных процессов и проведении периодических 
инвентаризаций, обеспечивает выявление и мобилизацию 
резервов предприятия с целью понижения себестоимости 
продукции (работ услуг). 

• Основными условиями правильной организации 
бухгалтерского учета есть использование наиболее 
рациональных форм и методов учета, , повышение его 
технического вооружения.



Общая характеристика, предмет и 
метод бухгалтерского учета
• 1. Хозяйственные ресурсы предприятия.
• 1 Класс. Необоротные активы. Основные 

средства.

• Дома, сооружения, оборудование. Земельные 
участки. Машины, оборудование и транспортные 
средства. Инструменты, приборы и инвентарь. 
Рабочий и продуктивный скот. Многолетние 
насаждения. Другие основные средства.



Общая характеристика, предмет и 
метод бухгалтерского учета
• Другие необоротные материальные активы.
• Библиотечные фонды. Малоценные необоротные 

материальные активы. Временные нетитульные 
сооружения. Природные ресурсы. Инвентарная тара. 
Предметы проката. Другие необоротные активы. 

• Нематериальные активы.
• Права на использование имущества, природных 

ресурсов. Права промышленной собственности. 
Права интелектуальной собственности. Деловая 
репутация (гудвил). Патенты и лицензии. Другие 
нематериальные активы.



Общая характеристика, предмет и 
метод бухгалтерского учета
• Финансовые инвестиции и задолженность.
• Долгосрочные финансовые инвестиции. 

Капитальные инвестиции. Долгосрочная 
дебиторская задолженность. Отсроченные налоговые 
активы и др.

• 2 Класс. Запасы.
• Материалы, сырье, топливо, запасные части. 

Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы. 
Производство. Полуфабрикаты. Скот на 
выращивании и откорме. Готовая продукция. 
Товары.



Общая характеристика, предмет и 
метод бухгалтерского учета
• 3 Класс.  Деньги, расчеты и другие активы.
• Деньги и другие активы. Касса, расчеты в банках. 

Счета в казначействе. Другие средства. 
Краткосрочные векселя полученные. Текущие 
финансовые инвестиции. Другие оборотные активы.

• Расчеты. С покупателями и заказчиками. С разными 
дебиторами: -по выданным авансам: - с 
подотчетными лицами; - по начисленным доходам; - 
по претензиям; - с другими дебиторами. Резерв 
сомнительных долгов.

Здравствуйте, Наталия, Здравствуйте, Наталия, 



Общая характеристика, предмет и 
метод бухгалтерского учета
• 2. Источник хозяйственных ресурсов.
• 4 Класс.  Собственный капитал и обеспечение 

обязательств.
• Собственный капитал. Уставный капитал. Паевой 

капитал. Дополнительный капитал. Резервный 
капитал. Нераспределенная прибыль и убытки. 
Вклады и паи. Неоплаченный капитал.

• Обеспечение  следующих затрат и платежей.  
Обеспечение будущих затрат и платежей: - выплата 
отпусков; - гарантийных обязательств; - других 
затрат и платежей; - дополнительное пенсионное 
обеспечение.



Общая характеристика, предмет и 
метод бухгалтерского учета
• Целевое финансирование. Страховые резервы.
• 5 Класс.  Долгосрочные обязательства.
• Долгосрочные ссуды. Долгосрочные векселя 

выданные.  Долгосрочные обязательства по 
облигациям. Долгосрочные обязательства по аренде. 
Отсроченные налоговые обязательства. Другие 
долгосрочные обязательства.

• 6 Класс.  Текущие обязательства.
• Краткосрочные ссуды. Текущая задолженность. 

Краткосрочные векселя выданные.



Общая характеристика, предмет и 
метод бухгалтерского учета
• Расчеты с кредиторами. Расчеты : - с поставщиками 

и подрядчиками; - по налогам и платежам; - по 
страхованию; - по оплате труда; - с участниками; - по 
другим операциям. Доходы будущих периодов.

• 7 Класс.  Доходы и результаты деятельности. 
• Доходы от реализации. Другой операционный доход. 

Доход от участия в капитале. Другие финансовые 
доходы.  Другие доходы. Финансовые результаты.



Бухгалтерские счета и их построение

• Бухгалтерский счет – это учетный символ, который 
используется для записи и обобщения увеличения или 
уменьшения определённого вида доходов, затрат, 
активов, обязательств и собственного капитал 
предприятия, организации. По своей форме 
бухгалтерский счет это таблица, левая часть которой 
называется «дебет» ( с лат.debet – он должен),  на 
котором отображаются хозяйственные операции, а правая 
– «кредит» ( с лат. сredit – он верит). В бухгалтерском 
счете та сумма, которую мы записываем в счет из баланса 
(по определённой статье) называется «остатком» или 
«сальдо» ( с итал. saldo – расчет, остаток).



Бухгалтерские счета и их построение
• Сальдо – это разница между итогом записей по дебету и 

кредиту счетом с учетом изменений на счетах на конец 
отчетного периода. Этот остаток мы используем при 
составлении баланса на начало следующего за отчетным 
период (месяца, квартала, года). Итог записей по дебету и 
кредиту без включения к нему итога начального сальдо 
является оборотом по бухгалтерскому счету.  Например, 
остаток по балансу на 1 марта по счету «Текущие счета в 
национальной валюте» 500 тыс. грн. 1 марта были 
сделаны такие хозяйственные операции: 1. Поступило на 
расчетный счет за реализацию продукции 150 тыс. грн. 2. 
Пересчитано с расчетного счета в государственный 
бюджет 85 тыс. грн.                                      



Бухгалтерские счета и их построение

• Состояние и изменение средств на расчетном счете: 
дебет сальдо 500 тыс. оборот 150 тыс. ; кредит 85 тыс. 
оборот 85 тыс. сальдо по дебету 565 тыс.



Активные, пассивные и активно-
пассивные счета. Обороты и сальдо.

• В бухгалтерском учете существуют счета активные, 
пассивные и активно-пассивные.  Активные счета 
предназначены для учета хозяйственных средств и денег 
по их составу и размещению они отображают суть 
активной части бухгалтерского баланса. К активным 
счетам принадлежат : счета Основных средств, 
Нематериальных активов, Материалов, Топлива, 
Запасных частей, Касса, Расчетный счет, Готовая 
продукция, Товары и др. В активных счетах приход 
средств производства, денег на предприятие 
отображаются (записываются) по дебету,  а расход по 
кредиту. Сальдо на активных счетах всегда будет по 
дебету.



Активные, пассивные и активно-
пассивные счета. Обороты и сальдо.
• Пассивные счета служат для учета источников 

хозяйственных средств и денег за их целевым 
предназначением и отображают смысл пассивной 
части баланса. В пассивных счетах, наоборот, 
увеличение источников денег (или задолженности 
по полученным хозяйственным средствам) 
отображаются по кредиту, а уменьшение - по дебету. 
Сальдо на пассивных счетах всегда будет по 
кредиту.



Активные, пассивные и активно-
пассивные счета. Обороты и сальдо.

• Активно-пассивные счета – это счета в которых сальдо 
может быть и по дебету и по кредиту. Если на активно-
пассивном счете сальдо будет по дебету то его 
предназначение как активного счета и отображать его 
следует в активе баланса, если по кредиту, то его 
предназначение как пассивного счета и отображать 
следует в пассиве баланса. К пассивным счетам 
принадлежат: «Уставной капитал», «Паевой капитал», 
«Прибыль», «Дополнительный капитал», «Резервный 
капитал» и др. К активно-пассивным счетам принадлежат 
счета «Расчеты по налогам и платежам», «Расчеты с 
бюджетом» и др.



Заключение
•  Бухгалтерский учет на предприятиях Украины 

необходим для ведения и отображения 
хозяйственных операций, контроля и анализа.



Заключение

• Бухгалтерский учет – это процесс выявления, 
измерения, регистрации, накопления, 
обобщения, сохранения и передачи 
информации о деятельности предприятия 
внешним и внутренним пользователям для 
принятия решений.



Заключение

• Бухгалтерский учет возник в процессе 
развития человеческого  общества, которое 
для осуществления своих потребностей 
совершает хозяйственную деятельность.



Заключение

• Существует бухгалтерский план счетов. 
Делится он на две части. Актив и пассив. В 
пассиве отображаются источники средств. В 
активе их размещение. Также счета делятся 
на классы для обобщения и анализа 
финансовой информации. 



Заключение

• Предмет бухгалтерского учета это 
хозяйственные факты, явления и процессы 
(операции), которые обусловливают 
движение хозяйственных средств, а также 
источников их возникновения.



Заключение

• Метод бухгалтерского учета – это 
совокупность методов и приёмов с помощью 
которой хозяйственная деятельность 
предприятия отображается в учете. Он 
состоит из ряда элементов, главные из 
которых: документация, инвентаризация, 
счета, оценка, калькуляция, баланс, 
отчетность.



Заключение
• Бухгалтерские счета – это таблица состоящая из 

дебета и кредита, оборота, а также сальдо на начало 
и на конец операционного периода.



Заключение

• Активные счета предназначены для учета 
хозяйственных средств и денег по их составу 
и размещению отображают суть активной 
части бухгалтерского баланса.



Заключение

• Пассивные счета служат для учета 
источников хозяйственных средств и денег за 
их целевым предназначением и отображают 
смысл пассивной части баланса. Активно – 
пассивные счета, это счета в которых сальдо 
может быть и по дебету и по кредиту.


